

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 1.º de Agosto de 1884.

Año XII Núm. 3.455.

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 28 julio de 1884.

Sr. Director de *El Bien Público*.

La crónica se ocupa hoy en un suceso por demás raro y extraño, ocurrido la noche última al ministro de la Gobernación, señor Romero Robledo. Como me consta que los periódicos han mandado en sus ediciones de provincia reseñas con minuciosos detalles, prescindiré de muchos de estos, para hacer alguna consideración que me sugiere el relato que públicamente se hace del suceso.

El hecho descarnado se reduce á que encontrándose en su cuarto á las tres de la madrugada ya desnudo, echado en la cama y leyendo un periódico, llamó su atención que la luz oscilase, sin que se lo explicara satisfactoriamente, porque tiene ordenado que todo se cierre. Como la luz oscilaba de nuevo, se levantó con ella en la mano para ver si había algún halcón abierto, y apenas penetró en la habitación contigua donde duermen sus hijas, cuando no están ausentes, vió á un hombre, que intentaba ganar otra inmediata, y se arrojó sobre él dando voces. El hombre parece se sobrecogió é intentó ganar el balcón y desender por los medios que acaso había utilizado para entrar.

Pero hostigado por el Sr. Romero Robledo, el hombre se vino al suelo de una altura considerable, lastimándose una pierna y siendo cogido. Sus antecedentes, según noticias, si no son los de un criminal, alguna vez ha estado complicado en causas por delitos contra la propiedad.

Y se ocurre preguntar: ¿Este hombre estaba en su juicio? Ciertamente que en casa el señor Romero Robledo no han de faltar alhajas, objetos de valor y aun metálico en cantidad que se propusiera robar, aprovechando el sueño de aquel y el no haber en la casa más que un solo criado de confianza. Pero es preciso conocer, como yo conozco, la casa, para saber que solo el portero tiene la llave, por lo cual éste ó persona que le sustituye es de servicio permanente, pues la cerradura de la puerta de entrada no da al exterior. Como esto no podían ignorarlo los ladrones y como no pueden ignorar tampoco que el portal está siempre vigilado por agentes de orden público, es de suponer que el hombre entró en la habitación merced á un descuido ó mas bien que asaltó la habitación haciendo escala con los barrotes trasversales de las rejas que dan á la calle del Arco de Santa María, tomando de aquí el balcón, por el cual sin duda también pensaría alargar algo de lo robado, á cómplices que se supone debía tener en la calle. El ha declarado, según dicen, que otros dos sujetos le ayudaban en este mal negocio, y no me estiéndome más, por lo que ya dejo dicho.

No he de pasar por alto un suceso que ayer publicó el *Imparcial*, tomado en el terreno de la calumnia un párrafo de mi carta del día 23.

Siempre dispuesto en el terreno del compañerismo á dar las satisfacciones que á mí mismo me debo, haré constar solamen-

te que las ideas emitidas en mi párrafo en cuestión no tuvieron por objeto molestar en lo mas mínimo al colega madrileño.

Por lo demás hubiera podido ahorrarse una porción de palabras gruesas que á nada vienen, pues el corresponsal está siempre dispuesto á dar su nombre en cuantas ocasiones sea necesario y nunca inferir la mas pequeña ofensa á compañeros dignos.

Del cólera son favorables las noticias. En las últimas doce horas en Marsella 13 defunciones, y en veinticuatro horas en Tolon 12, y 7 en Aix. Hay un telegrama participando que en China hace estragos.

En los centros oficiales dicen que nada se sabe aun del conflicto que se supone ocurrido entre marinos españoles é ingleses en aguas de Jamaica.

Los ministros reunidos en Consejo continúan deliberando á la hora en que me veo obligado á cerrar esta carta. Me es por lo tanto imposible conocer sus acuerdos concretos, aunque supongo han debido ocuparse con preferencia en la salud pública, en algunas de las reformas en Cuba, en la nota que sobre lo de Italia ha de aparecer en la «Gaceta» y en asuntos generales.

Z.

El cólera

Noticias de Francia

El alcalde de Tolon está ya muy mejorado, y el día 24 se esperaba que podría salir en coche á recorrer las ambulancias.

Dos enterradores borrachos entraron noches pasadas en casa de un obrero que acababa de espirar y se llevaron el cadáver sin que los médicos le hubiesen examinado y á pesar de los ruegos y lágrimas de la familia.

Los médicos anuncian que el cólera ha entrado en su tercer período en Tolon y que es probable que desaparezca de allí en breve.

—«Le Soir» publica en su última hora la noticia de un caso ocurrido en Courbevoie (alrededores de París). La persona atacada es una mujer que está muy grave, y ha sido aislada en el Hospital. Las autoridades han desinfectado y cerrado la casa en que vivía.

Uno de los coléricos que había en el Hospital Saint-Antoine de París estaba sumamente grave el día 24. El parte médico decía: «Enfriamiento progresivo.»

Opiniones de los médicos

Los médicos franceses, coincidiendo en esto con los extranjeros y los corresponsales ingleses, predicán contra el pánico diciendo que nunca ha sido tan suave como ahora el cólera y que en Marsella y Tolon el número grande de las personas que se salvan después de atacadas demuestra que la epidemia ha perdido una parte considerable de su carácter mortal.

Confirmando estos juicios, se ha observado en Marsella que desde que por la vigilancia de las autoridades sanitarias no se pierde tiempo en llevar al Hospital á las personas que presentan síntomas de cólera, es muy grande el número de las que sanan.

En la Cámara de diputados, Mr. Paul

Bert ha dicho el viernes último que todo el mundo se aterra ante la idea del cólera, que en medio siglo ha matado 47.000 parisienses, y nadie se preocupa de otras epidemias que, como el tifus, han matado en París, durante igual espacio de tiempo, 200.000 personas.

Mr. Bert afirmó que Francia, España y Turquía son los países mas atrasados de Europa en cuestiones de higiene y que proporcionalmente hay al año en París 8.000 muertos mas que en Londres. Estas 8.000 personas son víctimas de epidemias, pues mientras en Londres hay hospitales especiales para cada enfermedad contagiosa, en Francia y España en vez de aislar á los enfermos, se les coloca en las salas generales, creando así en ellas centros de infección.

Los trabajos de Mr. Bert se encaminan principalmente á que los médicos tengan la obligación de avisar á las autoridades de todo caso de enfermedad contagiosa para la cual les llamen, tenga ésta el carácter que quiera.

La idea de que debe indemnizarse á los dueños de las ropas y objetos contaminados para que no haya ocultaciones, la apoya el célebre profesor diciendo que las sumas que se gastaría en tales indemnizaciones sería insignificante comparada con los 2.000 millones de francos y 145.000 vidas que en 1853-54 costó el cólera á Francia.

Noticias de otros países

De los datos oficiales recibidos de Inglaterra resulta que durante el mes de abril último fallecieron del cólera en Calcuta 847 personas. Durante la semana que terminó en 8 de junio ocurrieron en Bombay 11 muertos también del cólera.

—El buque de guerra americano «Argentina» ha sido rechazado por las autoridades de Gibraltar cuando entró al puerto á tomar carbon. La causa fué que procedía de Marsella. La «Argentina» se dirigió entonces á un puerto de Portugal y allí también las autoridades, cediendo á los deseos de la población, no permitieron al buque se aproximara al puerto ni que tomara carbon. El pánico que produjo su aparición fué tan grande, que tuvo el buque que marcharse inmediatamente. En Gibraltar las autoridades le habían amenazado con disparar sobre él si no se iba en el acto. No se sabe cómo resolverá el «Argentina» el hasta ahora insoluble problema de encontrar un puerto donde le permitan tomar víveres y carbon para la travesía al Rio de la Plata.

España

Cómo se fumiga en la frontera española la correspondencia de Francia:

Llegados los trenes franceses y colocadas las sacas de la correspondencia en el wagon destinado al efecto, se meten á la acción desinfectante del gas hiponítrico corrosivo, cuyos vapores, mas pesados que el aire, son altamente perjudiciales para la salud.

En esta forma queda encerrada la correspondencia 24 horas, y luego en otro wagon se procede á la apertura de los despachos, taladrando las cartas é impresos, que son colocados sobre unos estantes de

alambre, donde reciben la segunda fumigación por medio del ácido fénico, rociando el furgon con cloruro de cal, y así permanece una hora. Todos estos trabajos se practican por el personal de correos destinado á los mismos, con muchas molestias y no poca exposición en las horas mas calurosas del día y otras avanzadas de la noche y fuera de la población.

—Dice un periódico de Gerona que, gracias al desprendimiento de una rica señora de Puigcerdá, en breve quedará establecido en un grandioso edificio de nueva construcción que tiene dicha señora en aquella villa, un magnífico y espacioso lazareto, como tal vez no haya otro en toda la línea del acordonamiento sanitario de aquella provincia.

Las ejecuciones capitales en Francia

Entre las diversas proposiciones que se han presentado al Senado francés referentes á este asunto, merece especial mención la de Mr. Eduardo Charton.

Este senador, en tanto que no sea posible la abolición de la pena muerte, propone que se sustituya la guillotina con un agente físico ó químico bastante poderoso para apagar instantáneamente la vida.

La proposición de Mr. Charton va precedida de los siguientes razonamientos que la justifican plenamente.

«El instrumento del suplicio que se emplea en Francia para ejecutar la pena de muerte no es de invención moderna, puesto que ha sido usado ya en los países del Norte, como lo atestiguan estampas y pinturas antiguas. Si el doctor Guillotin en 1792 reformó con la máquina que lleva su nombre este sistema, fué sin duda para salvar á los condenados de la torpeza del verdugo que manejaba el hacha.»

Se ha creído por espacio de mucho tiempo que una ejecución sangrienta podría tener una influencia moralizadora. La experiencia ha demostrado que este terrible espectáculo produce un efecto contrario, porque deprava lejos de intimidar. Los que asisten á tan repugnante escena van por satisfacer una odiosa curiosidad. ¿Es esto lo que se desea?»

Los tribunales de justicia, convencidos de la parte malsana y peligrosa que hay en este espectáculo, han tratado de alejarlo de la vista del público. Hoy se procura poner término á estas medidas poco sinceras, haciendo ejecutar las sentencias de muerte en el interior de las cárceles, como se practica en gran parte de las naciones de Europa y en muchos estados de América.

Si el Parlamento vota como nosotros esperamos esta proposición, ¿se continuará mutilando los cuerpos de los condenados delante de las personas á quienes su profesión obligue á ser testigos de la ejecución de la pena de muerte?

Si la sociedad exige que los criminales mueran, ¿es también indispensable que se les corte la cabeza? ¿No es posible producir la muerte por un procedimiento menos bárbaro?

¿El legislador moderno no debe tener en cuenta la dignidad humana, aun tratándose de aquellos que menos la respetan?

Cuando nuestros descendientes dentro de cien años recuerden que en nuestros días se cortaban cabezas en nombre de la ley, se asombrarán tanto como nosotros nos asombramos hoy al pensar que no hace todavía un siglo se dudaba en abolir el tormento. Todo progreso exige un esfuerzo. El día antes de proponer una reforma se la cree imposible; al día siguiente de realizada apenas se comprende como no se llevó á efecto antes. Al votar la modificación legislativa que someto á la aprobación de los señores senadores, habremos merecido el aplauso de la posteridad.

En lo que se refiere al modo de sustituir el instrumento del suplicio, no hay mas que preguntar á la ciencia. Ella se encargará de indicar un medio de destruir la vida tan seguro como el de la decapitación, más rápido quizá y ménos cruel»

Mr. Berthelot, eminente químico y colega de Charbon en la alta Cámara, ha afirmado, en efecto, que se puede causar la muerte instantáneamente sin que haya la mas ligera contracción en el rostro.

El Senado va á discutir también otra proposición de M. Bardoux relativa á la supresión de la publicidad de las ejecuciones capitales.

Este senador pide la reforma del art. 26 del Código penal, proponiendo que en lo sucesivo se suprima la publicidad. Las sentencias deben ejecutarse en el interior de las cárceles, ó si esto no fuera posible, en el lugar mas cercano á ellas, prohibiendo la aproximación del público. El número de personas que deben asistir á la ejecución queda muy limitado en esta proposición de ley.

Lucha por la presidencia.

Hablando de la entablada en los estados Unidos del Norte de América, dice «Las Novedades» de Nueva-York:

Desde el día mismo en que la campaña presidencial queda abierta definitivamente con el nombramiento de Mr. Cleveland por los demócratas, hállanse los republicanos con una disidencia en sus filas que puede acarrearles graves dificultades si continúa acentuándose la oposición á Mr. Blaine y con ella las deserciones ya iniciadas por hombres como Schurz, Roosevelt y Curtis, y por órganos republicanos tan caracterizados como «The Times» de Nueva-York.

Este importante diario no sólo declara como el «Evening Post, Harper's Weekly» y otros muchos, que se colocan frente á la candidatura republicana, sino que el primero anunció categóricamente que en vista de la elección prudente y acertada de los demócratas se propone apoyar la candidatura de Mr. Cleveland, «convenido de que así permanecerá más fiel á los propósitos del gran partido republicano que siguiendo á Mr. Baine; más fiel al programa de reforma del Gobierno federal y á la abolición del favoritismo.»

Esta resolución de una parte de la agrupación política á que pertenece Mr. Blaine es significativa y preocupa á los republicanos y á su porta-estandarte más de lo que revelan los artículos de sus órganos, que aparentan recibir con indiferencia esa declaración de guerra.

Por lo pronto, el efecto moral de la escisión es más perjudicial para la candidatura republicana que las acusaciones de «monopolismo» dirigidas contra Mr. Cleveland para enajenar los sufragios del elemento obrero. Y si la ruptura se acentúa las deserciones republicanas al campo democrático, lo que es motivo de pasa-

jera alarma para los amigos de M. Blaine, puede convertirse de aquí á Noviembre en serio refuerzo para el candidato democrático.

Es Mr. Bisine un hombre hábil, á quien no preocupan muchos escrúpulos ni principios, y por lo mismo ha obtenido grande influencia dentro de su partido. Pero los americanos, sin dejar de reconocer que los hombres de ese temple son necesarios, prefieren ver en la presidencia á un ciudadano decente y respetable que haya dejado á otros la misión de intrigar por él, en lugar de ser él mismo un intrigante. En cuanto á Blaine, demasiado saben ellos que significa «corrupción».

Gaceta

No queriendo el vapor francés

Junon sujetarse á las órdenes que existen en el Lazareto súpico de este puerto, despues de las correspondientes protestas, ha empezado á cargar la parte del algodón que habia desembarcado y tan luego como haya terminado regresará otra vez á Marsella.

El Sr. Fiscal de la Excm. Audiencia de este Distrito en la causa

seguida contra uno de estos vecinos sobre resistencia á los agentes de la autoridad pide sea condenado el procesado á la pena de un mes y un día de arresto mayor y multa de ciento veinte y cinco pesetas.

Por haber dejado estinguida

su correspondiente condena en las cárceles de este partido en la mañana de hoy han sido puestos en libertad pos vecinos de Ibiza.

Como teníamos anunciado en

la noche de ayer y ante una regular concurrencia estuvo tocando en el paseo de Isabel II la música del regimiento de Mindanao.

Hoy empieza á regir la nueva

instrucción de apremios aprobada por el Sr. Cos-Gayon Ministro de Hacienda.

Cumpliendo con lo prevenido

por la Superioridad, la Direccion del Lazareto súpico de este puerto, ha remitido al Sr. Delegado del Gobierno en esta isla, relacion de los enseres y demás efectos inútiles que existen en dicho edificio con el objeto de proceder á su tasación y venta.

Mañana se celebrará en la Par-

roquia de San Francisco la fiesta de la Porciúncula con la solemnidad y esplendor acostumbrados; habiendo empezado al anochecer de hoy las visitas á aquel Santo Templo al objeto de ganar indulgencia plenaria. En la Misa mayor, que se dirá mañana, está encargado de explicar la aparición de la Virgen al esclarecido Patriarca de Asis, el Rdo. Sr. Cura-Económico de la citada iglesia de San Francisco.

Habiendo de celebrarse pasado

mañana, domingo, en San Cristóbal la fiesta de su Santo Patrono, con la acostumbrada función religiosa, carreras y baile, son varios los vecinos de dicho pueblo que se han traslada-

do al mismo para asistir á las citadas fiestas.

El caserío de Llucesanas cele-

brará el domingo en la misma forma que en los años anteriores, la fiesta dedicada á San Cayetano. Segun tenemos entendido, mañana sábado se bendecirá el interior del nuevo templo, dispuesto ya convenientemente para las funciones que con aquel motivo han de tener lugar.

Hemos tenido el gusto de ver un croquis de la fachada del mismo, y á su sencillez reúne el gusto y elegancia que son de desear en tales edificios.

Leemos en un periódico de Pal-

ma que el Colegio Médico Farmacéutico de dicha Capital habia de reunirse la noche del martes último, en Junta general, á fin de continuar la discusión sobre el tratamiento del cólera.

El Juzgado de instruccion de

este Partido ha dispuesto que el preso que fué capturado en Alayor y que, segun dijimos en uno de los últimos números, tiene trastornadas sus facultades intelectuales, sea trasladado al Hospital civil de esta ciudad en donde deberá ser asistido por los médicos forense y el del citado Establecimiento para dar en su día el correspondiente dictámen.

El arrendatario de los puestos

de venta en la plaza de la Pescadería de esta ciudad, exigió á los cortantes, fundado en lo establecido en el pliego de condiciones que sirvió de base de dicho arriendo, el importe del precio de las mesas que sirven para la venta de los despojos de las reses degolladas. Y como los aludidos cortantes no estuvieran conformes con el pago que se les exigía, vinieron á un acuerdo con el arrendatario; conviniendo que satisfirían por dichas mesas el precio que se cobra á los vendedores ambulantes que toman puesto en la Plaza de la Pescadería.

En la tarde de hoy ha ocurrido

un triste y desagradable incidente en una de las casas de prostitución de la calle de Santa Cecilia de esta ciudad, del que ha resultado la muerte de una de las jóvenes que viven en la misma y herido gravemente un joven de este vecindario, ambos por disparo de arma de fuego.

El herido ha sido conducido al Hospital civil y la otra en la sala de autopsias del cementerio, para tener lugar mañana la disección anatómica.

Segun parece, en el hecho referido no ha mediado tercera persona.

Han acudido al sitio de la ocurrencia los señores Juez de instruccion, Delegado del Gobierno, Comandante de la guardia civil y Alcalde de esta ciudad, habiendo reconocido tanto á la difunta como al herido los señores facultativos Hernandez, Ferrer y Seguí y Michel.

En Porreras han sido presos

dos hombres que se habian resistido á la fuerza de carabineros al intentar

practicar un reconocimiento.

Dice «El Vigía Católico» de Ciudadela del miércoles último lo siguiente:

«La semana pasada el joven Juan Mir que está de sirviente en el Palacio episcopal y cursa en el Seminario conciliar libró de una muerte inminente á dos niños que se bañaban en la Playa. Parece que uno de ellos se habia internado demasiado en la playa y viéndose en peligro se asió del otro que nadaba por allí cerca. Mas este que carecia de fuerzas suficientes para sacar á flote á su compañero vióse también en peligro de ahogarse y sin duda tendríamos que lamentar una doble desgracia si el mencionado joven no les hubiese salvado á ambos. Acciones como estas merecen los elogios de todos.»

Cuántas precauciones se tomen

en la actualidad respecto de la alimentación de los niños, son pocas.

La frecuencia con que se presentan en la primera infancia catarros intestinales del aparato digestivo y diarreas consecutivas á las erupciones que todavía abundan (aun cuando ofrecen una relativa benignidad), deben ser poderoso motivo de esquisito celo de los padres y nodrizas.

Deben proscribirse en absoluto las frutas, el vino y los alimentos grasos, sobre todo en niños recién destetados. La alimentación láctea es la preferible, y en caso de no contar con leches en buenas condiciones, ó ser escasa la leche materna, se empleará con éxito *harina lacteada*, ya en forma de papilla, ya diluida para el biberon. No se olvide que el destete debe estar vigilado por el médico de la familia, y que en los meses de calor no son infrecuentes las llamadas enterites *coleriformes*, graves sienpre, aun cuando tan mortales como el *cólera epidémico*, que causa espantable mortalidad en la infancia.

Las precauciones higiénicas generales han de tener especialísima aplicación en las casas donde hay niños pequeños.

Nuevas cerillas.—El ministerio

de Comercio de Rusia ha expedido patente de invención por una nueva cerilla.

La originalidad del producto consiste en que la madera que forma la cerilla, tratada por un líquido descubierta por el inventor, adquiere la propiedad de encenderse por la fricción sin necesidad de poner á su extremo una cabeza de materia inflamable.

La nueva cerilla se enciende con mucha facilidad; su combustion es lenta, y además se apaga sin esfuerzo. Puede servir varias veces, y este múltiple empleo constituye, segun el inventor, una economía de un 75 por 100.

Mr. Tramaux informa al «Ei-

garo» de Paris de que la eficacia del petróleo está reconocida y aplicada desde el año pasado en Siria. Los reverendos padres de Beirut han hecho constar y declarado que ocho ó diez gotas de petróleo debidas en un vaso de agua han salvado á muchos desgraciados de una muerte inminente.

A los médicos de Tolon y Marsella toca hacer la prueba y anunciar al

público su resultado.

En Valencia se han puesto en uso abanicos *desinfectantes*, los cuales tienen en el centro de la tela un disco de algodón en rama, en el cual se vierten algunas gotas de ácido fénico, y de esta manera, al agitar el aire, se impregna esta de las emanaciones saludables de aquella sustancia. El algodón que se emplea no es el ordinario, que no retiene la humanidad, sino otro, que se usa en medicina y que conserva el ácido fénico hasta su completa evaporación.

Acaba de aparecer la relación oficial de la flota de la vecina república, que comprende los buques que a continuación se detallan:

Veintidós acorazados de escuadra, 13 acorazados de estación, 10 baterías acorazadas, 14 guardacostas acorazados, 11 cruceros con batería, 19 cruceros con batería á barbata, 20 exploradores, 14 avisos de estación, 11 avisos transportantes, 40 avisos de escuadra, 22 cañoneros de estación, 14 botes cañoneros, 32 transportes de todas clases.

En total: 274 buques, tripulantes por 47,600 hombres, con 1,500 bocas de fuego, sin contar los buques de vela y torpederos.

Parece ser que la escuadra de instrucción tendrá en adelante cierto número de torpederos. Las experiencias llevadas á cabo en estos últimos y que deben continuarse una vez de vuelta la escuadra á Tolón, ha determinado dicha medida defendida con empeño por el almirante Jaurés.

En la actualidad la escuadra solo tiene agregados dos torpederos; el invierno próximo tendrá cuatro. Además los guardacostas acorazados el «Tonnerre» y el «Venguer» en los cuales se han hecho ciertas modificaciones, serán agregados también á la escuadra, á fin de hacer nuevos ensayos.

Las compañías de ferro-carriles han concedido la rebaja de 50 por 100 en el transporte de los objetos, máquinas y demás efectos destinados á la Exposición Nacional Fabril y Manufacturera, que por iniciativa de la sociedad del Fomento de las Artes, se celebrará en Madrid en los meses de setiembre y octubre próximos.

Para que los remitentes de los efectos tengan derecho á la rebaja deberán presentar en la estación de salida un certificado expedido por el señor presidente de la Comisión organizadora ó por la autoridad local del punto en donde tenga lugar la expedición.

Los transportes destinados á la Exposición podrán efectuarse desde hoy al 20 de setiembre próximo y el regreso deberá verificarse en cualquiera de los días desde el 1.º de noviembre al 10 de diciembre venideros.

Las hojas declaratorias de los expositores deberán quedar en poder de la Comisión organizadora antes del 15 del corriente.

La ciudad que según parece tiene mayores facilidades de locomoción es Nueva-York.

Esto se debe en gran parte á su configuración larga y estrecha y á hallarse

situada entre dos ríos navegables.

Para recorrer la ciudad de Norte á Sur por ejemplo, se presentan á la elección del viajero dos medios rápidos: por agua en esbeltos y andadores vaporizados y por tierra en varias líneas de ferro-carril aéreo, que son otras tantas arterias por las que circula á borbotones la sangre y la vida de esta ciudad joven y vigorosa.

Y no hablando de las múltiples líneas de tranvías que de Norte á Sur y de Este á Oeste cruzan la ciudad y la rodean en toda su extensión, ni de los ómnibus que recorren Broadway, ni del servicio de coches de alquiler, que toma visible incremento; porque parecen que se achican y palidecen al lado de las más rápidas y modernas vías de comunicación. Nada diremos tampoco de los numerosos *ferry-boats*, ó vapores de travesía que conducen todos los días centenares de miles de personas entre Nueva-York y las ciudades circunvecinas.

En Nueva-York se viaja mucho y se viaja más cada día.

Desde que se han construido los ferro-carriles aéreos, y no va larga la fecha, han conducido estos 445.095.105 pasajeros ó sea unas ocho veces la población de los Estados-Unidos, que han producido á las compañías 31.973.870.46 duros.

De 1876 á 1877 ascendió á 37.000.000 el aumento de pasajeros en dichas vías de locomoción.

El año pasado transportaron estas 92 millones de personas y este año se calcula que no bajará su tráfico de 96.000.000.

Para comprender los enormes progresos que en esto, como en otras cosas, ha hecho la ciudad, será bien fijarse en las cifras siguientes:

En 1853 la capacidad total del transporte de todos los medios de comunicación férrea en la ciudad ascendía á 6.800.000 pasajeros al año; el año pasado los ferro-carriles y tranvías transportaron 268 millones de pasajeros, lo que significa un aumento en el tráfico anual de esta ciudad, 262.000.000 de pasajeros en el espacio de treinta años.

Un colega de París acaba de publicar los siguientes datos estadísticos sobre los años calurosos que se han sentido en Europa.

En 627 el calor fué tan elevado en Francia y Alemania que se secaron casi todos los manantiales, faltó el agua y muchas personas sucumbieron de sed.

En 879 los campos se abandonaron por sus cultivadores y los que persistieron en el trabajo no pudieron resistir la fuerza de los rayos del sol.

En 993 el sol quemó todos los vegetales como si hubieran sufrido la acción del fuego.

El año 1000 los ríos quedaron secos á causa de la persistencia del calor, viéndose en todas partes montones de pescado cuya putrefacción ocasionó la peste.

En 1122 no solamente quedaron secos muchos ríos sino la tierra se endureció como una piedra. El Rin perdió la mayor parte de su caudal de aguas, quedando reducido á un arroyo.

En 1260, durante la batalla de Bata, el calor hizo más víctimas que las armas, y filas enteras de combatientes cayeron sin vida abrasados por el sol.

En 1303 y 1304 se secaron el Rin, el Loir y el Sena.

En 1705 el calor era tal en varias provincias que se asaba la carne al sol. Desde mediodía á las cuatro de la tarde nadie osaba salir á la calle.

En 1718 se cerraron muchos establecimientos y los teatros suspendieron sus funciones. Durante seis meses no cayó una sola gota de agua.

En 1793 el mes de Julio fué intolerable. Los frutos se secaban en las ramas, corrompiéndose los comestibles y abriéndose los muebles.

En 1822 el calor, acompañado de tempestades y temblores de tierra, produjo la aparición de una plaga innumerable de ratones que causaron grandísimos estragos.

En 1832 la fuerza del calor hizo desatrollar el cólera en Francia, causando solo en París 20.000 víctimas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Betelú 31.—1'30 t.

S. M. el Rey sigue sin novedad en su importante salud. El sábado irá á caballo, á visitar el santuario de San Miguel, situado sobre un barranco. El brigadier Calvet, el Alcalde y un Concejal de Tolosa han pasado á cumplimentarle. El periódico «La Correspondencia de Betelú» ha dedicado á D. Alfonso entusiastas y bellísimas composiciones, obteniendo un gran éxito. Lindas bañistas vendieron ejemplares de la citada publicación al objeto de destinar su producto al alivio de los pobres de los pueblos de esta comarca; en una hora recaudaron doscientas cincuenta pesetas. Proyéctase una suscripción para atender también con ella á las necesidades de los menesterosos.—*Mencheta*.

Betelú 31.—9'30 n.

S. M. el Rey ha firmado varios decretos, entre ellos, uno, ampliando en un millón de pesetas el crédito extraordinario abierto con destino á la creación y mejora de lazaretos y hospitales para el caso de que se presente la epidemia cólerica. Ha firmado también los decretos confirmando las cesantías ocasionadas por las reformas introducidas en las secretarías de los gobiernos de provincia y en las de las administraciones generales; declarando cesante á D. Ricardo Sanchez Gomez, administrador general de Correos en la isla de Cuba; nombrando intendente general de Hacienda en la citada isla á D. Anibal Arriete; jefe de Administración de tercera clase de la espresada Intendencia á D. Alejandro Bermudez Reina; nombrando administrador de Comunicaciones en Cuba á D. Joaquín Blanco Baldés; administrador de la Aduana y de Hacienda en la Habana á D. Rafael Hernandez Caulom y contador de la Deuda de Cuba á D. Gerónimo Acosta. También han sido nombrados: consejero de lo Contencioso en la Administración de Cuba, D. Francisco Armas Céspedes y administrador principal de la Hacienda en la Habana, D. Pablo Sodo; y declarados cesantes, D. José Cívico Trigo y D. Antonio Fernandez Alegre, administrador de la Intendencia y letrado consultor en Cuba respectivamente.—*Mencheta*.

Madrid 31.—10'45 n.

D. Cristino Martos ha declarado

que las gefaturas de los partidos corresponden á los hombres civiles; cuando se confieren á los militares, ha dicho, es necesario que éstos tengan páginas brillantes en su carrera, como sucedió con Espartero, O'Donnell, Narvaez y Prim.

Madrid 31.—10'50 n.

Créese que se aplazará para el mes de Octubre la reunión de los hombres que formaron el Directorio del partido izquierdista.

El domingo próximo saldrán de Madrid los Sres. Cánovas del Castillo y Elduayen; y el lunes lo verificarán los Sres. Balaguer y Montero Rios.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros, al cual se le atribuye escasisima importancia.

Son satisfactorias las últimas noticias del cólera. Esta enfermedad sigue decreciendo.

4 p. 59'10.

Madrid 1.º.—11'45 m.

Ha sido nombrado cónsul general de S. M. Británica en las Baleares Mr. Frances Willsgn Marté.

El cólera continúa decreciendo.

Ha ocurrido un nuevo caso de cólera en Italia y Cete.

Temiéndose en Irun la entrada de una caja que contenía una colección de microbios, se ha dispuesto fuera quemada.

Ha sido aplazado para mañana la celebración del Consejo de Ministros.

Carencia de noticias.

Betelú 1.º.—1'10 t.

S. M. el Rey ha enviado telegráficamente el pésame á la familia del general Vega Inclán quien falleció ayer del bómite en Puerto Rico después de cinco días de enfermedad. En el primer Consejo de Ministros que se celebre se tratará de quien deba reemplazarle.

Ha llegado el general Primo de Rivera y ha cumplimentado á Su Magestad el Rey.

Ha venido á presentar sus respetos al Rey el Ayuntamiento del pueblo inmediato.—*Mencheta*.

El telegrama recibido por el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla del Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia dice así:

Madrid 1.º.—2 m.

Mahon 1.º.—7'20 m.

12 noche del 31 Julio.

La salud es completa en toda la península.

Las noticias de Francia donde la situación sanitaria parece mejorar son las siguientes.

En Marsella desde las ocho de la noche de ayer á igual hora de hoy han ocurrido 12 defunciones y 2 en Arles.

En Tolón las defunciones producidas por el cólera han sido 6.

En Aix y en Avignon 2.

El cónsul español en Cete anuncia que en aquella ciudad observan algunos casos sospechosos y avisa una defunción en Maurausan. Yoga Puisseis pueblos próximos á Beziers. El mismo cónsul en telegrama de las nueve de la noche anuncia que en el piso segundo de la casa consular acaba de fallecer del cólera el doctor Catalá.

GRAN BARATO

TAN SODO POR ALCUNOS DOAS

PUESTO DE VENTA AMBULANTE PLAZA PESCADERÍA

Medias de todos colores para señora á 2 reales par.
Idem id. para id. finas á 2 rs. par.
Idem id. para niñas forma inglesa, á 2 reales par.
Idem id. para id. finas 1 3 rs.
Idem blancas para señora 1'50 rs.
Idem id. para id. finas, 2 rs.
Idem de colores para niños, 1 r.
Calcetines de todos colores para hombre, á 2 rs.
Idem id. para niños, 1'50 rs.
Idem blancos para hombre, 1'50 rs.
Pañuelos desde un real hasta 8 rs. uno.
Fruteros opal y azul celeste á 16 rs. docena y á real y medio uno.
Joyeras de id. opal azul celeste á 16 rs. docena y á real y medio uno.
Florerios opal y azul celeste á 16 rs. docena y á real y medio uno.
Copas grandes para agua 16 rs. docena.
Id. pequeñas para licor 16 rs. id.
Vasos grandes para agua 12 rs. id.
Id. más pequeños 10 rs. id.
Id. más pequeños 8 rs. id.
Id. con asa 16 rs. id.

Escupideras de sala 6 rs. una.
Id. más finas 7 rs.
Enjuagues de cristal opal y azul 4 reales uno.
Jarritos de cristal opal y azul 16 rs. docena y real y medio uno.
Azúcareros de cristal opal y azul 4 reales uno.
Tubos de todas clases y á todos precios.
Vinagreras (ó sean comboys) á 14 y 16 rs. juego.
Candeleros cristal 8 rs. par.
A más hay un grandísimo surtido de loza sumamente baratísimo y es como sigue:
Platos de todas clases en pedernal blancos finos 12 rs. docena.
Idem idem en colores fi'ete coral 16 reales docena.
Idem idem chino opaca filfete coral 20 rs. docena.
Idem de cristal 16 rs. docena.
Platillos y tacitas cristal 16 rs. id.
Tazas grandes de id. 16 rs. id.
También hay tazas y juegos de café en todas clase y á todos precios.

BANCO DE MAHON	
Bolsa de Barcelona 31—4'0 t.	
4 por ciento int.	59'300
4 p. Exterior	59'350
4 p. amortizable	73'000
B. H. de Cuba	89'250
B. Hispano Colonial.	48'600
Crédito Mercantil.	47'000
Banco de Cataluña.	19'500
F.-Carril de Barcelona	
Francia.	57'620
Fer.-Car. del N. de España	110'600
Orenses	00'000
d. Tarrag. Barna. y Francia 3 p.	60'000
F.-C. de Medina á Orense y Vigo.	46'500
Madrid 31	
4 p. perpétuo.	59'10
4 p. amortizable.	74'20
B. Hipotecarios de Cuba.	88'20

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Pedro Ad-Víncula y san Felio mártir.

CÓRTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Purísima en San Francisco.

En la parroquia de San Francisco de Asis, se celebra mañana la fiesta de Nuestra Sra. de los Angeles é Indulgencia de la Porciúncula; misas rezadas desde las 4 y media, á las 10 la mayor solemnemente predicando el propio Sr. Cura-Económico. A la puesta de sol se dará fin al Jubileo con la última visita y canto de los gozos por la escolanía.

Santo de mañana.

Ntra. Sra. de los Angeles y San Alfonso Maria de Lignorio obispo, doctor y conf.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 30.

De Portvendres laud «S. Antonio» pat. José Lacomba con 6 trip. y lastre.

De Cete polacra goleta «Nueva Carmelita» cap. D. Mateo Espigas con 7 trip. y lastre.

Despachados el 30.

Para Oran barca francesa «Eugene et André» cap. Mr. A. Minaud con 9 trip. y lastre.

Para Andraitx laud «S. Jaime» pat. G. Alemany con 6 trip. patatas y efectos.

Para Rosas laud Bartolomé I patron B. Mari con 7 trip. y lastre.

ANUNCIOS.

D. Enrique del Todo y Pont, Juez de primera Instancia del partido de Mahon.

Por el presente se cita llama y emplaza á Antonio Gener y Torres vecino que fué de Ciudadela en el día ausente en ignorado paradero, á fin de que el día diez y seis de Agosto proximo y hora de las once de la mañana, se presente en la audiencia de este Juzgado por sí ó por medio de procurador con poder bastante á hacer use de su derecho en el juicio verbal á que se convoca en los autos promovidos contra el mismo por su consorte Margarita Calafat y Caules representada por su procurador D. José de la Torre, sobre alimentos; parandole si no lo hiciere los perjuicios á que hubiese lugar, en la inteligencia que las copias de la demanda de que se trata y de los documentos producidos quedan desde ahora á disposición de dicho Gener en la Escribanía del que refrenda: pues así lo tengo mandado en providencia del día de hoy. Dado en Mahon á treinta de Julio de mil ochocientos ochenta y cuatro. Enrique del Todo.—Ante mí Juan Pons, Escribano.

Para vender

Están para vender la casa num. 1 de la calle de S. Cristóbal en Ciudadela, y un grupo de siete almacenes señalados con los números desde el 38 al 44 ambos inclusive, sitos en el muelle del puerto de dicha ciudad, pertenecientes á D. Santiago Simó. Informará el dueño que vive en la referida casa.

Asuntos judiciales **VICENTE J. SINTES** Solicitudes
Compra y venta de fincas **PROCURADOR** Colocacion de capitales
Administracion de casas **Calle Nueva núm. 29** Representaciones.
MAHON

NO EQUIVOCARSE

Con el nombre de COLONIAL se vende una IMITACION de los acreditados chocolates de la COMPANIA COLONIAL de Madrid. Las cubiertas son de los mismos colores, y llevan letreros y adornos parecidos. El verdadero chocolate de la COMPANIA COLONIAL se siemenece por las dos palabras «Compañía Colonial» que figuran recopre juntas en la cubierta y por el adjunto sello de anclas MARCA en propiedad de



La Compañía Colonial

Depósito en Mahon, confitería La Palma, calle Anáover.

FOTOGRAFÍAS

Reproducciones de los dos cuadros (Venus) de nuestro paysano Don Francisco de A. Pons, vendense á 4 reales cada una en el establecimiento fotográfico de Femenías—Miranda 4.

Son iguales á las que ha tenido espuestas al público, dicho fotógrafo, en el escaparate situado en la Plaza del Carmen.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras» cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede percuticar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN «FARMACIA» plaza de la Consituicion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ATTACUS PERNYI

GUSANO DE SEDA BIVOLTINO DEL ROBLE

APUNTES sobre la aclimatacion del *Attacus Pernyi* en el *Quercus Ilex* (encina comun) de Menorca: por D. F. Cardona y Orfila, Pbro.—4 rs.
CONTINUACION de esto *Apuntes*: por el mismo autor.—5 reales.
FIN de los mismos: por el propio.—5 rs.
Los 3 folletos juntos, 12 rs.

Véndese en esta imprenta.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 5. Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Agosto del año 1884.

Ha de constar de 16.000 billetes al precio de 100 pesetas el billete dividido en décimos á 10 pesetas y distribuyéndose 1.168.000 ptas. en 800 premios de la manera siguiente:

remios.	Pesetas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
12 de 5.000	60.000
780 de 800	624.000
2 aprox. de 2.500 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	12.000
2 id. de 1.550 para el premio segundo	7.000

800 1.168.000
Mahon 29 de Julio 1884.—El Administrador, P. J. Hernandez.

Para vender

Lo está el establecimiento de comida y bebida de EL RUBIO sito en la Cuesta de la Abundancia núm. 1. Para informes dirigirse al mismo establecimiento.

Aviso

El Gabinete estomatológico dirigido por el médico especialista en las enfermedades de la boca, queda trasladado á la calle de la Infanta núm. 42.

Subasta

A voluntad de su dueño y si á su juicio fuere la postura competente, se venderá en licitacion privada la casa número 12 de la calle de la Arravaleta de esta Ciudad. El acto tendrá lugar á las once de la mañana del día dos de Setiembre próximo, en el despacho del Notario de esta residencia Don José Vinent y Seguí, calle de Buenaire núm. 14.

PERRO

Hallándose extraviado un perro de los llamados de Terranova y de cuando la persona que lo tiene en su poder entregarlo á quien sea su dueño, lo avisa por medio del presente anuncio para que se presente en esta imprenta.

Para vender

Lo está una casa calle de Ramis número 57. Informarán en la misma.

LA UNION COMERCIAL

SEMENARIO

Eco imparcial de la industria, el comercio y la agricultura, se publica en Madrid. El primer número saldrá el presente mes de Julio.

Indispensable á todas las clases sociales. Precios de suscripcion en provincias.—Trimestre, 3'50 ptas.—Semestre, 6.—Año, 10.

Anuncios á precios convencionales. Puntos de suscripcion de esta Ciudad.—Imprentas de Parpal y de D. Bernardo Fabregues; y Librería de D. Antonio Sintes.

En Alayor.—D. Rafael Timoner, Estanco.

En Ciudadela, imprenta de D. Salvador Fabregues.

En dichos puntos hay números prospectos de muestra. Para más informes dirigirse al Representante de este Centro en Menorca D. Pascual José Hernandez, Mahon.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39